

Коммерсантъ



Вторник 27 декабря 2022 №241 (7442 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Лионель Месси договорился о продлении контракта с ПСЖ — 12



новости | Высокопоставленный сотрудник Росавиации обвинен в получении взятки в 4,45 млн руб. — 4

Перстни веером

В петербургской библиотеке неформально встретились лидеры СНГ

26 декабря президент России Владимир Путин принял лидеров СНГ в Петербурге. Саммит в конце года называется неформальным. Таким он и вышел. О том, как именно и, главное, где это происходило, — специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников из залов библиотеки.

В этом году неформальный саммит СНГ состоялся, как и раньше, в Президентской библиотеке имени Ельцина, то есть в самом центре Петербурга, между Исаакиевским собором, Манежем и Медным всадником. То есть центр города с раннего дня стоял в одной гигантской пробке, которая была даже больше, чем в прошлом, и ширилась с каждой минутой начиная примерно с полудня.

Более того, на этот раз дороги были перегорожены самосвалами с оранжевыми, бросающимися в глаза кузовами, и обстановка складывалась что-то не праздничная, новогодняя, а походная или, скорее, военная. Не хватало противотанковых ежей.

Владимир Путин прибыл к библиотеке раньше всех остальных лидеров. Больше того, он и из Москвы-то прилетел рано, буквально обогнав даже передовой самолет с делегацией (крайне малочисленной) и журналистами (тем более ограниченными).

Кроме него, подъехали президент Азербайджана Ильхам Алиев, премьер-министр Армении Никол Пашинян, президент Белоруссии Александр Лукашенко, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, президент Киргизии Садыр Жапаров, президент Таджикистана Эмомали Рахмон, президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов и президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. В общем, все, кто мог. Или, вернее, все, кто есть. Других у Владимира Путина и правда нет.

Все молча, один за другим поднялись по ступенькам в библиотеку, и только президент Белоруссии не смолчал. Белорусские журналисты, ведущие себя как американские, прокричали своему президенту что-то вроде того, каким он видит следующий год.

— Он будет самым удачным! — с удовольствием ответил вышедший в пиджаке на мороз (в Петербурге по сравнению с предыдущим днем сильно похолодало) господин Лукашенко. — Не переживайте! Будет нормально!

Ожидания были, безусловно, завышенными.

— Вам не холодно? — издали заботилась о нем белорусская журналистка.

— Я же питерский, — объяснял ей белорусский президент.

Пожоже, он имел в виду, что входит в близкое окружение Владимира Путина.

— А настроение? — словно надеялась на худшее журналистка.

— Среднее, — отчитывался Александр Лукашенко, оправдывая ее ожидания.

— Почему? — хотела она большего.

— Лучше не может быть, — он уже не вдавался в объяснения, может, думая, что это и так понятно.



Владимир Путин в этот день все делал раньше других
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

И ведь было понятно. То есть не то что лучше уже быть не может, а лучше еще не может быть.

А президент Белоруссии объяснял, что в Новый год оно поднимется, куда ему деваться, и тогда будет в принципе в самый раз.

Пока ждали остальных, почему-то, кажется, забыли про Николая, сына белорусского президента, который, как обычно, приехал с папой; и Николай вдруг в какой-то момент, потерянный, оказался в зале заседаний возле флагов, прошел мимо них и направился дальше, гонимый своей трудной судьбой, на поиски отца (хочет сказать «вечные»).

Владимир Путин зашел вместе с Касым-Жомартом Токаевым и некоторое время ждал остальных, которые что-то не спешили. Причем батька пришел на заседание с массивным перстнем-печаткой (демонстрировался впервые. — «Ъ») на безымянном пальце левой руки и с портфелем, который ему подали уже в зале, а сын батьки — с папкой.

На самом деле, как потом выяснилось, Александр Лукашенко был единственным из лидеров СНГ, кто надел подаренный Владимиром Путиным каждому к Новому году перстень с его, Владимира Путина, пожеланиями. Да, такого еще не было.

Последним вошел президент Азербайджана Ильхам Алиев и встал рядом с премьер-министром Армении Николом Пашиняном, так как их страны начинаются на одну букву. Но нет, они не только не разговаривали, но даже и не смотрели друг на друга.

— Предлагаю сегодня вместе подвести итоги работы Содружества Независимых Государств в 2022 году, поговорить о планах на перспективу и, разумеется, обсудить волнующие нас всех вопросы региональной и международной повестки, — произнес российский президент.

То есть встреча обещала быть долгой и плодотворной.

— Все это, — продолжил президент России, — происходит на фоне непростой ситуации, вызванной волатильностью на глобальных рынках, неблагоприятной мировой экономической конъюнктурой, а также санкционным давлением со сто-

роны некоторых стран (все-таки скорее многих. — А. К.). Страны СНГ стали более активно переходить во взаимных расчетах на национальные валюты (но еще не перешли. — А. К.).

Владимир Путин обратил внимание на проблемы Армении и Азербайджана:

— К сожалению, вызовы и угрозы в этой области, прежде всего извне, с каждым годом только растут. Приходится признать, к сожалению, и то, что между государствами — участниками Содружества также возникают разногласия. Главное, однако, что мы готовы и будем сотрудничать. И даже если возникают какие-либо проблемные вопросы, стремимся решать их сами, вместе, сообща, оказывая друг другу товарищескую помощь и посредническое содействие.

А не в Брюсселе то есть.

Тем не менее трехсторонняя встреча между Владимиром Путиным, Николом Пашиняном и Ильхамом Алиевым в Петербурге даже не планировалась. И судя по тому, как двое последних не смотрели друг на друга, и не могла планироваться.

НОВОСТИ — 3

Бизнесу светят нормы ТСО

Минэнерго может запретить прямое подключение к магистральным электросетям

Как выяснил «Ъ», Минэнерго хочет запретить бизнесу напрямую подключать свои предприятия к магистральным электросетям Федеральной сетевой компании (ФСК, входит в «Россети»). С января 2024 года все новые клиенты будут обязаны присоединяться к ФСК только через системообразующую сетевую компанию, чей тариф будет в разы выше. Промышленность выступает резко против: инициатива, по их мнению, ударит по энергоемким предприятиям и инвестиционным проектам. Пострадают и особые экономические зоны в регионах, предупреждают аналитики.

Минэнерго может запретить бизнесу напрямую подключаться к магистральным электросетям ФСК, следует из законопроекта министерства (документ есть у «Ъ»). С 1 января 2024 года все новые потребители будут обязаны присоединяться к ФСК только через системообразующую территориальную сетевую организацию (ТСО). Тариф ТСО, как правило, в разы выше тарифа ФСК, поэтому расходы новых клиентов на оплату услуг по передаче существенно вырастут. В 2023 году тариф ФСК составил 241 тыс. руб. за 1 МВт в месяц. В Минэнерго «Ъ» не ответили.

Минэнерго хочет создать по одной системообразующей ТСО в каждом регионе — это необходимо для реализации новой волны консолидации мелких частных сетей. Статус системообразующей получит самая крупная ТСО в регионе, поэтому в части субъектов РФ статус, очевидно, достанется дочерней критериям «Россетей». Все потребители будут обязаны подписать с крупной ТСО договор на услуги по передаче. Минэнерго надеялось запустить механизм в 2023 году, но этим летом министерству пришлось снова направить эти поправки на согласование с ведомствами (см. «Ъ» от 6 июня). По данным «Ъ», сейчас документ поступил на обсуждение рабочей группы «по регуляторной гильотине».

Минэнерго уже давно озабочилось ставками магистральных электросетей: министерство хотело вдвое увеличить тариф ФСК, обещая при этом снизить тариф на распределительных сетях. Однако от этой инициативы отказались после яростной критики крупного бизнеса и других министерств.

В «Россетях» заявили «Ъ», что поправка призвана упорядочить взаимодействие с «опосредованными» потребителями ФСК в части эксплуатации магистральных сетей и обслуживания крупных потребителей.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — 9

Жить стало лучше и больше

Политологи и социологи подвели рациональные итоги 2022 года

Экспертный институт социальных исследований (ЭИСИ) подвел в понедельник «политический итог 2022 года». Участники посвященного этой теме круглого стола взяли на себя нелегкую миссию доказать, что, несмотря на начавшуюся в феврале специальную военную операцию и целую серию введенных после этого антироссийских санкций, уходящий год все равно является для России успешным. Для этого в ход пошли сухие цифры: главным плюсом для политологов стало появление в РФ новых регионов вместе с «новыми россиянами», а социологи ВЦИОМ добавили к этому данные своих опросов, согласно которым граждане парадоксальным образом считают, что 2022 год был лучше предыдущего.

Круглый стол ЭИСИ 26 декабря, посвященный политическим итогам года, стал вторым подобным мероприятием за последние дни: на прошлой неделе аналогичную тему политологи обсуждали в Фонде развития гражданского общества (ФОРГО). Свообразным связующим звеном между двумя мероприятиями стал руководитель научного совета Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков. На круглом столе ФОРГО он присутствовал в качестве гостя, а в ЭИСИ был заявлен как один из двух модераторов — вторым стал управляющий директор ЭИСИ

по взаимодействию с экспертным сообществом Фирдус Алиев. Это дало возможность обоим политологам одновременно и заниматься модерированием дискуссии, и выступить в роли ее полноценных участников.

Эксперты ЭИСИ, как ранее и их коллеги из ФОРГО, упоминали некий новый консенсус, который они видят в обществе. Но, видимо, чтобы не повторяться, они решили не останавливаться на этом подробно, а предпочли сослаться на цифры, которые должны были показать, что прошедший год для России заканчивается сравнительно неплохо. Так, политолог Александр Асафов сразу призвал обсуждать итоги в «рациональном контексте» и отметил, что, несмотря на продолжающуюся специальную военную операцию и выезд из страны многих граждан после объявления частичной мобилизации, число россиян, как это ни парадоксально, за год не уменьшилось, а увеличилось. «Специальная военная операция в той степени, в которой она идет, уже привела к увеличению числа граждан на 6,2 млн человек. Наше население теперь более 152 млн человек, и это еще аккуратная оценка», — пояснил эксперт. Он также напомнил, что вместе с новыми регионами у России появилась новая атомная электростанция, а Азовское море стало внутренним.

НОВОСТИ — 3

07 Тяни, дрезина! Железные дороги в Европе проигрывают автотранспорту из-за дорогой электроэнергии

07 Нарисуй своего клиента Растет предложение нелегальных услуг для обхода банковской идентификации

07 Рынок органического вина стабилизируют Роскачество предложило не пренебрегать диоксидом серы

08 Мошенники начали дорожить жизнью Схемы обмана страховщиков сменили приоритеты

08 Пустышку протащат по судам ВС занялся бенефициарами брошенных компаний

09 Туризм на перспективы смотрит иррационально Въездной поток могут создать только гости с Востока

С гигабитами наперевес

Wi-Fi нового поколения пойдет по домам и офисам

Власти разрешили использовать частоты 5,9–6,4 ГГц для стандарта связи Wi-Fi 6E в офисах и жилых домах. Стандарт увеличивает скорость беспроводного доступа в интернет и возможен на всех современных смартфонах, планшетах и ПК, но не был легализован в РФ. В Минцифры рассчитывают, что в условиях дефицита оборудования для мобильных сетей Wi-Fi может частично компенсировать снижение их пропускной способности. Однако работоспособность функции зависит от позиции поставщиков оборудования, прекративших поддержку российских устройств.

Госкомиссия по радиочастотам на заседании 23 декабря приняла решение выделить диапазон 5,9–6,4 ГГц для стандарта связи Wi-Fi 6E в закрытых помещениях — в том числе в офисах и жилых домах, рассказал «Ъ» источник, знакомый с деталями совещания, и подтвердили в Минцифры: «Диапазон увеличит скорость выхода в интернет в закрытых помещениях».

Основное отличие Wi-Fi 6E от предшественника Wi-Fi 6 — работа на 6 ГГц и большее число каналов внутри частоты. Устройства с поддержкой Wi-Fi 6E стали сертифицированы в России с начала 2020 года (см. «Ъ» от 10 февраля 2020 года). Устройства с Wi-Fi 6E появились на рынке в 2021 году, этот стандарт поддерживают все последние модели смартфонов Apple, Samsung, Honor, Xiaomi и др., а также ноутбуки Asus, Acer, Lenovo и др. Однако для России вендоры отключили функционал, поскольку технология не была легализована в стране.

Ранее в России для Wi-Fi использовались полосы частот 2,4 ГГц и 5 ГГц, теперь добавится и нижняя часть полосы 6 ГГц, пояснил гендиректор подведомственного Минцифры НИИ «Радио» Олег Иванов: «Практика показала, что Wi-Fi в 5 ГГц существенно быстрее и стабильнее, чем в 2,4 ГГц. Новые полосы в 6 ГГц будут еще быстрее и позволят развить гигабитные скорости на одного пользователя».

Кроме того, в условиях ослабления поставок оборудования для сетей LTE со стороны ряда вендоров Wi-Fi может частично компенсировать снижение пропускной способности сотовых сетей, полагает Олег Иванов.

Из-за военных действий на Украине большинство зарубежных производителей не только смартфонов, планшетов и компьютеров, но и роутеров остановили прямые поставки в Россию. В числе вендоров, чьи устройства поддерживают Wi-Fi 6E, — TP-Link, Zyxel, Asus, Netgear и другие. С точки зрения доступности роутеров с поддержкой Wi-Fi 6E в России «большая проблема нет», заверяет господин Иванов. Он пояснил: «Значительное число Wi-Fi-оборудования производится китайскими и тайваньскими компаниями, которые не ввели ограничений на импорт в Россию. В остальном, это массовые устройства, и их импорт можно наладить из третьих стран».

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — 9

Подписной индекс 50060 П1125